

Law Home Weekly

本刊主笔:王睿卿

## 主笔风话

### 愿赌服输



写完封面案件的稿 子,笔者心中五味杂 陈。

现在的家长生怕自己的孩子输在起跑线上,时刻想着要缩小差

距、不能落后,暑假就成了他们最好的"补课期"。前两天还有新闻说:一位杭州妈妈给即将"小升初"的女儿报了11个培训班,其中语文、数学各有3个……

一再升温的"培训热"背后,有升学考试的压力,虽然教育部三令五申禁任何形式的小升初考试,但不少学校仍在暗中通过各种方式筛选生源,对于家长人监管生来说,"多一项特长可能就多一人点人会";有和同龄人比较的焦虑,"别人有好子都在上,我们不上就会掉队";有知的推波助澜,各种充满噱头的"占坑班""点招班"让家长真假难辨……看起来不理性的集体选择背后,却存在着非常"理性"的个体选择。

回到封面案件本身,如果这位妈妈当初不轻信培训机构的承诺,也许一切纷争都能避免。事到如今,既然愿赌,就要服输。 王睿卿

# 培训班无教育资质 家长要求退一赔三

## 法院判决:不构成欺诈,予以驳回

□法治报记者 王睿卿

暑假给孩子报名参加校外培训机构,似 乎已是许多家长的不二之选。只是市面上的 培训机构鱼龙混杂,轻信口头承诺没准一不 小心就中招。望女成凤的刘女士便是其中一 员。

# 培训班无资质 家长起诉索赔

2015年5月份,刘女士通过劝思文化咨询有限公司的广告宣传,得知该公司有专门针对四、五年级学生的全科班培训教程,广告宣称,通过其培训,学生可参加上海知名中学共同举办的考试,并经公司推优,就能够被浦东、浦西知名优秀中学的面试录取。于是刘女士为女儿晨晨报名参加培训,并于5月17日支付全科班暑期培训费用3000元,于2015年8月底支付全科班秋季培训费用3000元,于2015年11月22日支付全科班寒假及春季培训费用6000元,共计1.2万元,后晨晨完成了全部培训课程。

晨晨在培训期间参加劝思公司组织的"全科班民办初中推优考试"数次,但由于没有接到学校面试通知,向劝思公司询问情况,对方称因为刘女士孩子考试成绩不好,没被录取,但拒绝提供刘女士孩子考试分数及排名等相关信息。

2016年5月28日,刘女士同其他家长报警,通过警方询问得知,劝思公司无教育资质,且为孩子培训的教师也没有教学资格。刘女士便同其他家长一起到塘桥工商所举报。经工商所认定,劝思公司进行了虚假宣传。在此之后,两被告作为劝思公司的股东,在明知本案诉讼债务存在的情况下,出具虚假的清算报告,骗取公司登记机关办理了法人注销登记,并在清算报告中承诺:"公司债务已清偿完毕,若有未了事宜,股东愿意承担责任。"并签字确认。

刘女士认为, 劝思公司欺诈消费者, 应当退还刘女士培训费并赔偿损失, 故诉至法院,请求判令劝思公司两位股东共同返还刘女士全科班教育培训费用 1.2 万元, 赔偿刘女士 3.6 万元。

两被告请求法院驳回原告诉请。两被告辩称,本案不应当适用消费者权益保护法,消法是针对生活必需的消费,教育培训不适用。劝思公司没有向原告承诺过经过培训后推优并可以被浦西和浦东知名中学录取,故不存在欺诈。公司已辅导原告孩子进行培训,并组织多次推优考试,争取面试机会,

有一部分孩子通过推优进入理想学校,也有孩子没有进入,公司尽到最大努力,并完成了教学内容,公司不存在欺诈和违约行为;公司虽然开办培训教育没有向教育管理部门备案,但有行政机关核发的营业执照,不存在非法经营问题。公司在注销时,没有对外债务存在,故没有通知本案原告,公司注销时在青年报刊登了公告,注销没有不妥之处。即便公司有债务,两被告作为公司股东也不应当承担还款责任。

#### 法院认为 不构成欺诈

法院查明,两被告是劝思文化咨询有限公司股东。公司开设四、五年级学生的全科班培训教程,并在招生简章中载明:语数外均由知名中小学优秀教师联合执教,并为学生提供浦东、浦西知名优秀中学面试机会。

刘女士为女儿晨晨报名参加培训,并于2015年5月17日支付全科班暑期培训费用3000元,于2015年8月底支付全科班秋季培训费用3000元,于2015年11月22日支付全科班寒假及春季培训费用6000元,共计1.2万元。之后,晨晨参加完成全部培训进程

因案外人举报,2016年8月10日,上 海市浦东新区市场监督管理局答复称其经现 场检查,被告现场宣传材料涉嫌虚假宣传且 该企业无资质从事教育培训业务, 对此根据 相关规定抄告浦东新区教育局。2016年7 月20日,两被告通过股东会决议,决定解 散公司。2016年9月1日,被告在上海市 浦东新区市场监督管理局处办理了清算组负 责人及组成人员的备案申请手续。2016年9 月2日,被告在中国青年报上刊登了公司注 销公告。2016年10月17日,被告向工商 行政管理部门申请办理工商注销登记并提交 了注销清算报告等材料。两被告作为股东在 注销清算报告上签名承诺,公司债务已清偿 完毕, 若有未了事宜, 股东愿意承担责任。 2016年10月24日,上海市浦东新区市场 监督管理局核准被告注销登记。

法院认为,本案的首要争议焦点是被告 是否应当返还原告培训费用并赔偿损失,进 而对原告存在债务。原告为自己小孩晨晨报 名参加被告教育培训,之后晨晨参加完成全 部教育培训课程,则被告已经完成了相应教 育培训合同义务,其有权利收取双方约定的 原告教育培训费用。原告诉称被告无教育培 训资质,虽然被告并未取得教育培训的许可 或经营资质,但涉案教育培训发生时,我国 对民办教育培训并无强制性许可规定,换言 之,被告在没有取得许可即组织教育培训活 动属于行政机关的行政管理处理范畴,不属 于违反法律强制性规定的民事行为,不构成 欺诈的法定情形,不能当然导致涉案教育培 训合同无效等法律后果。原告诉称被告在招 生时宣称学生通过培训即可被推优和被知名 学校录取,但培训后未达到此结果,故被告 虚假宣传和欺诈。因被告否认其承诺原告培 训即可被名校录取,而原告并未举证证明上 述原告陈述内容为涉案教育培训合同条款, 宣传内容未经双方明确为合同义务条款并不 构成合同义务, 因此, 即使存在被告夸大宣 传、虚假宣传, 在相应内容未成为双方教育 培训合同条款约定内容的情况下,不能据此 认定被告构成欺诈。

综上,被告收取原告培训费是其享有的 涉案教育培训合同权利,对原告认为被告应 予退还教育培训费并赔偿损失的诉讼主张不 予支持。

本案的第二个主要争议焦点是公司注销后两被告是否应当承担退还被告已收的原告培训费等民事责任。

首先,根据上述分析认定意见,被告对 原告不存在债务,故原告要求两被告作为公 司股东承担公司债务的前提事实基础不存 在; 其次, 根据有关法律规定的立法本意, 公司股东对公司注销后承担债务的前提是对 公司已知债权人的权利损害,本案所涉教育 培训合同在公司注销前早已履行完毕,公司 在行政机关备案注销、刊登公司注销信息公 告均在原告提起本案诉讼前, 其时, 涉案培 训早已完成, 原告诉称的培训费未被当事人 双方或经其他合法途径确认为公司债务,故 两被告在办理公司注销时并未侵害原告诉称 债权,不承担相应民事责任;再次,两被告 在诉讼中提供了股东会决议、清算报告、清 算组负责人及组成人员的备案申请、中国青 年报公告等证据证实两被告履行了公司注销 清算并刊登公司注销公告等公司注销程序, 原告诉称被告未经依法清算即办理注销登 记,但未能提供充足证据予以证实,故不予

综上,原告要求两被告返还教育培训费用并支付赔偿款的诉讼请求缺乏事实和法律依据,不予支持。依照《合同法》第8条、《民事诉讼法》第64条第一款之规定,判决如下:驳回原告要求被告返还全科班教育培训费用1.2万元赔偿3.6万元的诉讼请求。

刘女士不服,提起上诉。近日,上海市第一中级人民法院作出二审判决:驳回上诉,维持原判。

# 判榜

#### 酒后开车主动报警 醉汉被判拘役二个月

近日,安徽省寿县人民法院依法审结一起案件,被告人 祝某因犯危险驾驶罪被判处拘役二个月,缓刑四个月,并处 罚金人民币五千元。

2018年5月29日,被告人祝某酒后无证驾驶小型普通客车行驶至堰口交警三中队门口,报警称自己饮酒后驾驶机动车。随后,值班民警将祝某带至堰口镇卫生院,由医务人员抽取其静脉血液样本送检。经鉴定,被告人祝某血液中乙醇含量为183mg/100ml。另查明,被告人祝某经传唤到案后,对醉酒后驾驶机动车的犯罪行为供认不讳。

法院审理认为,祝某在道路上醉酒驾驶机动车,其行为已触犯刑法,构成危险驾驶罪。祝某无驾驶资格驾驶机动车,予以从重处罚。鉴于祝某能够主动投案,如实供述自己的犯罪行为,系自首,依法可对其从轻处罚。

#### 货车掉货砸到客车 小客车司机起诉获赔

机动车与掉落的货物发生的"碰撞",也可能构成交通事故责任纠纷。近日,北京市海淀区人民法院审理了这样一起交通事故责任纠纷案。

2017年12月,江先生驾驶小客车在海淀区京新高速 正常行驶,突然其前方的小货车车上的货物掉落,将江先 生的车辆砸坏。经认定,小货车驾驶员刘先生全责。双方 协商无果后,江先生将刘先生及其所驾车辆挂靠的公司、 保险公司诉至法院,要求赔偿修车费等损失 4000 余元。

法院认为,交管部门认定刘先生负全部责任,刘先生 所驾车辆在保险公司投保了交强险及责任限额为 100 万元 的商业三者险,此次事故发生在保险期限内,保险公司应 在保险限额内承担赔偿责任。最终,法院判决保险公司赔 偿江先生修车费、交通费等损失共计 2600 余元。

#### 销售冒牌原汁机 因假冒名牌获刑一年

徐某销售假冒注册商标商品,销售金额达 174370 元。 近日,该案已被江西省芦溪县人民法院审理终结。

2016年2月至2016年8月,徐某伙同同案人胡某先后向黄某、黄某某销售了三种型号的惠人牌原汁机若干台,销售额共计人民币174370元。2016年8月,芦溪县公安局依法扣押了黄某、黄某某所持有的原汁机39台,经鉴定,查获的惠人牌原汁机价值111150元。

法院经审理认为,其归案后如实供述自己的犯罪事实,系坦白,可从轻处罚;其已赔偿权利人的经济损失,取得权利人的谅解,可酌情从轻处罚;其在公安机关退缴违法犯罪所得,亦可酌情从轻处罚。遂依法以被告人徐某犯销售假冒注册商标的商品罪,判处有期徒刑1年,缓刑1年,并处罚金30万元。

社址:上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机:34160932 订阅热线:33675000 广告热线:64177374 交通安全周刊电话:28953353 零售价:1.50 元 上报印刷